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A nagyfelbontású folytonos fényforrású atomabszorpciós spektrometriás (továbbiakban  

HR CS AAS) módszerrol és alkalmazási lehetosége irol az elmúlt években több ízben beszámoltunk 
a Magyar Spektrokémiai Vándorgyuléseken [1, 2, 3]. 2012-ben a HR CS láng AAS gyakorlati 
alkalmazásával kapcsolatos módszertani kutató-fejleszto munka eredményeit mutattuk be. A 
vizsgálatok célja olyan, rutincélra is alkalmas gyors és érzékeny AAS módszer kidolgozása volt, 
amellyel teljesítheto az ivóvíz-minosítési szabályozásban [4] eloírt 5 µg/L kimutatási határ az 
ivóvízminták Mn-tartalmának meghatározásánál, és egyidejuleg a Fe-tartalom szekvens 
meghatározását is lehetové teszi. A vizsgálatok eredményeirol angol nyelvu közlemény is készült, 
amely az Analytical Methods c. tudományos folyóirathoz 2013-ban került közlésre benyújtva [5]. 

A levego-acetilén lánggal történo Fe-meghatározás körülményeinek mélyreható vizsgálata során 
derült fény egy olyan különleges jelenségre, amelynek a leírásával a szakirodalomban eddig még 
nem találkoztunk. Azt találtuk, hogy Fe248.33 nm-es vonalán az ún. „statikus” háttérkorrekciós 
módszer lényegesen jobb reprodukálhatóságú analitikai eredményt ad (RSD: ~ 4 %), mint ami az ún. 
„dinamikus” (automatikus) módszerrel érheto el (RSD: ~15 %).  A Mn 279.48 nm-es vonalán ez a 
különbség nem jelentkezett. A jelenség oka alapvetoen abban jelölheto meg, hogy a az Fe248.33 
nm-es vonal kb. 30 nm-rel közelebb van a távoli UV tartomány felso határához (200 nm); így a 
lángban lévo szilárd részecskéken a fény szóródása, ezzel együtt az alapvonal ingadozása jelentosen 
no. Az Fe248.33 nm-es vonalán kapott ún. „pillangó” formájú abszorbancia-pixel (2D) spektrum 
háttérkorrekciója csak az analitikai vonal közvetlen közelében – a vonal két oldalán kijelölt - egy-
egy pixel segítségével végezheto el megfelelo pontossággal.  

A fenti tapasztalatok indították el jelen eloadás témaválasztását, melyben a HR-CS AAS-ben 
alkalmazott háttérmérési- és korrekciós módszerek elvi alapjait és módszertanát szeretnénk 
összefoglalni. Ehhez B.Welz és mts. alapveto tudományos összefoglaló munkáját vettük alapul [6].  

Jól ismert, hogy a spektrumvonalak hátterének mérése és korrekciója alapveto fontosságú a 
spektrometriai módszerek alkalmazásánál. Eloször röviden összefoglaljuk a vonalas fényforrású 
(LS) AAS háttérkorrekciós módszereit, azok legfontosabb ismérveivel, különös tekintettel az 
alkalmazási korlátokra (deutériumlámpás-; Zeeman- és Smith-Hieftje módszerek). Ezután a HR-CS 
AAS-ben alkalmazott háttérmérési és korrekciós módszerek elvi alapjait tárgyaljuk a folytonos 
háttér, a finomszerkezetu háttér és a közvetlen vonalátfedés korrekciós módszereinek bemutatásával. 
Kitérünk a „referencia nélküli” ill. a referencia-spektrumot használó háttérkorrekciós módszer, az 
ún. „IBC” (iterative baseline correction) technika, és a legkisebb négyzetek módszerét alkalmazó 
„spektrumkivonás” elvi alapjainak ismertetésére is. A „dinamikus” és a „statikus” háttérkorrekciós 
pixel-kiválasztás gyakorlatának ismertetésére – saját méréseink alapján - a Fe248.33 és Mn279.48 
nm-es vonalának spektrumkörnyezetét mutatjuk be. Külön kitértünk a spektrumvonalak és sávok 
azonosítására szolgáló spektrumkönyvtár használatának ismertetésére is. 

Az eloadás során – többek között - bemutatjuk a teljes vér Ni-tartalmának grafitkemencés 
meghatározásánál fellépo spektrális Fe-zavarás kiküszöbölésének lehetoségeit [7] és a tengeri 
üledék Sb-tartalmának szilárd-mintás GF AAS meghatározásánál fellépo finomszerkezetu háttér 
kiküszöbölését [8] a HR-CS AAS pixel-háttérkorrekciós módszer alkalmazásával.  
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